

Муниципальное образование

Прилузский район



(Луздор район)

Гимн Прилузского района

слова В. Кушманова (в редакции К. Сердитова на коми языке) музыка Я. Перепелицы

Мувыв олӧмлӧн оз помась нэмыс.
Шудыс тэ ордысь медым оз мун,
Ми пӧсь сьӧлӧмъяс козьналам тэныд,
Миян Луздорным – ас чужан му.
А тӧждлуныс миян дзик быдӧнлы вичмас,
Лов ышӧдысь мӧвплӧн зэв вынйӧра борд.
И ставсьыс на шуда и ставсьыс на мича
Мед миянын век лоас морт.
Шонді зарниӧн ӧшиньс мыськӧ,
Няньӧн ӧвтыштӧ асья тӧвру.
Мукöд муыс тай ньӧти оз кыскы,
Миян Луздорным - ас чужан му.
А тӧждлуныс миян дзик быдӧнлы вичмас,
Лов ышӧдысь мӧвплӧн зэв вынйӧра борд.
И ставсьыс на шуда и ставсьыс на мича
Мед миянын век лоас морт.

Нескончаема вахта земная.
Чтобы щедрым был твой урожай,
Мы сердцами тебя согреваем,
Земля Прилузья – Отчий край.
Мы верим в мечту, как в волшебную силу,
И наши заботы касаются всех.
Пусть будет красивым и самым счастливым
На нашей земле человек.
Солнце светом в окошко заглянет,
Пахнет ветром в избе каравай.
Нас другая сторонка не манит,
Земля Прилузья – Отчий край.
Мы верим в мечту, как в волшебную силу,
И наши заботы касаются всех.
Пусть будет красивым и самым счастливым
На нашей земле человек.

Герб Прилузского района



Важнейшими отраслями Прилузского района, самого южного района Республики Коми, являются лесопромышленный и аграрный комплексы. Это нашло отражение в гербе.

Зеленые деревья символизируют лиственные и хвойные леса, составляющие вместе тайгу - главное богатство района. Символика деревьев многообразна: береза – символ невинности, обаяния, побуждения к любви, очищения; ель - символ цельности, вечной жизни, покоя.

Колос пшеницы - символически отражает сельскохозяйственный производственный потенциал района. Колос - символ единства, плодородия, полноты жизни и ее будущего преобразования.

Волнистый лазоревый пояс - символизирует реку Луза, основную водную артерию района.

Лазурь - символ возвышенных устремлений, искренности, преданности, возрождения.

Красный узор, состоящий из сквозных ромбов - аллегория национального коми орнамента - знак уважения и почитания предков и их культуры, знак памяти и верности народным традициям.

Серебро - символ чистоты, ясности, открытости, божественной мудрости, примирения.

Зеленый цвет символизирует весну, здоровье, надежду.

Красный цвет - символ мужества, жизнеутверждающей силы и красоты, праздника, труда.

Золото - символ высшей ценности, величия, великодушия, богатства, урожая.

История Прилузского района

Прилузский район расположен в южной части Республики Коми.

Граничит с Сысольским и Койгородским районами, Архангельской и Кировской областями.

Образован 15 июля 1929 года, площадь. 13.2 тыс. кв.м.

Численность населения – 16 657 человек.

Административный центр – село Объячево.

В муниципальный район входит 12 муниципальных образований сельских поселений:

«Лойма», «Спаспору́б», «Зану́лье», «Вухты́м», «Объячево», «Ношу́ль», «Летка», «Черемуховка», «Мутница», «Гурьевка» и «Слудка», «Прокопьевка» и 88 населенных пунктов.

В XI веке, когда сформировался народ коми, одна из его территориально-племенных групп (лузские пермяки) обитала на реке Лузе – вероятно, вплоть до самых ее низовьев.

Первые сведения о населенных пунктах района относятся к первой четверти XVII в., а именно к 1620 г. Известно, что тогда существовали Объячево, Спаспурб, Ношуль, Лойма, Поруб, Лехта, Черныш, Читаево, Занулье и ряд других поселений. В тот же период началось освоение лузскими крестьянами берегов реки Летки. Поначалу крестьяне приезжали туда лишь на время, вспахать и засеять поля, собрать урожай. Но к 1625 г. на берегах Летки появились первые коми селения – Летка, Кочергинская, Слудка.

В 1645 году к Объячевскому погосту приписано 6 деревень. Коренными жителями были Шучалины, Кузнецовы, Паневы, Лихачевы, Лекановы, Шулеповы, Федюневы, Паюсовы, Туголуковы, Оботуровы.

В 1637–1645, 1678–1682 и 1690-х гг. на Прилузье обрушились стихийные бедствия (засухи, летние заморозки, град и проч.), вызвавшие неурожай. Многие крестьяне погибли от голода или предпочли бросить родные дома и переселиться в Сибирь или Прикамье. Некоторые деревни опустели наполовину, иные – полностью. Но потом стихийные бедствия если и не прекратились вовсе, то, по крайней мере, поутихли, и крестьянская жизнь вошла в нормальную колею. В конце XVII – начале XVIII вв. на реке Летке возникли деревни Березовка, Корелевская, Талица, Прокопьевка, Черемуховка.

Основными занятиями населения были земледелие, животноводство. Охота и рыболовство имели подсобный характер. Кроме того, местные крестьяне, особенно ношульские, зарабатывали на жизнь изготовлением речных судов, на которых привозимые с Вятки товары отправляли вниз по Лузе, а также перевозкой грузов по сухопутному пути, связывавшему Лузу и Летку.

В 1929 г., помимо создания района, произошло еще два важных события: во-первых, был организован Ношульский леспромхоз, что позволило интенсивнее развивать лесодобывающую промышленность. Во-вторых, было принято решение о строительстве железной дороги, которая должна была пройти через Прилузский район



Природные ресурсы Прилузского района

Главное богатство Прилузского района - ЛЕС.

Лес добывают и перерабатывают в Прилузье с дореволюционных времен, тем не менее, благодаря слаборазвитой периферийной сети дорог, именно в Прилузье, на единственной территории таежной Европы, остался значительный участок **девственных лесов**.

В состав муниципального района входят три особо охраняемые природные территории республиканского значения: памятники природы «Анкерский лесопарк», «Летский», «Мыт-Пыл-Нюр».

На территории Прилузского района растет 4 старовозрастных дерева: две сосны в с. Прокопьевка, одна сосна в селе Черныш и одна сосна в селе Занулье. Они внесены в Национальный реестр старовозрастных деревьев России, трем из них присвоен статус «Дерево – памятник живой природы».

Три охоты Прилузья

Охота первая - **ружейная**. Охота вторая - **рыбалка**. Третья охота - «**тихая**»

Три охоты Прилузья

Охота первая — ружейная. Прилузье — один из немногих районов Коми края, где трофеем удачливого охотника может стать не только медведь, лось, рысь, но и кабан, который в последние годы вполне комфортно чувствует себя на севере. Наиболее популярные виды охоты на боровую дичь: на рябчика с манком; на тетерева на весеннем току с засидки; на глухаря весной на току и осенью с лайкой; на водоплавающую дичь во время весеннего и осеннего перелета. Охота на лося, медведя и кабана разрешена по лицензии, на дичь — по путевке охотобществ в разрешенные сроки.

Охота вторая — рыбалка. В Прилузском районе рыбалка разрешена всеми спортивными снастями. В том числе и ставными сетями, но в разрешенные сроки и снастями, соответствующими требованиям рыбинспекции. В районе можно попробовать лов рыбы, как современными спортивными снастями — спиннингом, в нахлыст, так и традиционными национальными — установками морд, вентерей. На заморных озерах разрешено ловить и бреднем.

Третья охота — "тихая". Тихой охотой издавна называют сбор грибов и ягод. Прилузские сосновые боры и густые ельники богаты на самые престижные виды дикоросов. Собранные белые грибы в этом районе считают не штучно, а ведрами и коробами. Среди множества грибов местное население выделяет лишь 4-6 видов. Среди трубчатых спросом пользуются белые и подосиновики, среди пластинчатых — белые грузди, волнушки, рыжики. В то же время знатока и любителя тихой охоты грибная палитра района не просто удивит, но и очарует.

Реки Прилузского района



река Летка



река Луза

Река Летка является крупным притоком реки Вятка, впадающей в реку Кама. Она берет свое начало в области Вятско –Лузского водораздела и относится к бассейну Каспийского моря. Протяженность реки Летка около 270 км, по территории Прилузья – около 180 км. Наиболее крупные притоки- Волосница, Березовка, Мутница.

Река Луза берет свое начало в Кировской области близ границы с Республикой Коми, неподалеку от поселка Опарино.

Общая протяженность реки – 574 км. Протяженность реки в границах Прилузского района – 357 км.

В пределах района в Лузу впадают около 40 различных притоков. Наиболее крупные из них: правые притоки – Вазюг, Тылай, Ловля, Сокся, Чекша, Седка, Ёлга, Лопью, Пилопи, Ожин, Вухтым, Тулом, Ньюла, Дёб, Поруб, Лёхта; левые притоки – Ула, Гыркуль, Соль, Пожма, Лель, Чиног, Лелюг, Коржа.

Прилузский район и Великая отечественная война

Великая Отечественная война стала испытанием для Прилузья.

6580 прилузцев воевали с фашизмом. Каждый второй из них отдал свою жизнь за Родину, за Победу. Около трех полков было сформировано из прилузцев.

Трех Героев Советского Союза дала Прилузская земля – спаспорубцев Лобанова Виктора Ивановича и Маркова Ивана Петровича, ношульца – Сердитова Семена Алексеевича.



Марков И. П.



Лобанов В. И.



Сердитов С. А.

Известные люди Прилузского района

Заслуженным уважением пользуются люди, чья жизнь была связана с районом:



Петр Васильевич Шучалин
Заслуженный работник культуры РФ,
Республики Коми.
Уроженец Прилузского района



Василий Васильевич Юхнин
Выдающийся коми писатель
Уроженец Прилузского района



Яков Николаевич Безносиков
Доктор исторических наук, профессор
Уроженец Прилузского района



Фёдор Васильевич Плесовский
фольклорист- сказковед,
кандидат филологических наук,
исследователь устного творчества
и языка народа коми

Праздник народного творчества «Луза дорса гаж» («Веселье на берегу реки Лузы»)



Ежегодный фольклорный праздник Прилузского района. Впервые был проведен 3 июня 1989 года.

У истоков «Луза дорса гаж» («Гулянье у реки Лузы») стояли известные в Прилузье люди — заслуженные работники республики: режиссёр Виктор Напалков и музыкальный руководитель Пётр Шучалин. Организатор фестиваля — Прилузский межпоселенческий центр культуры и досуга с. Объячево Прилузского района.

Цель праздника - возрождение и сохранение самобытного народного творчества: обычаев, традиций, обрядов, изобразительного искусства и декоративно-прикладного творчества, которые с древнейших времен формировались при взаимопонимании культур в связи этнограничной зоной проживания русских и коми в бассейне реки Луза.

В программе праздников «Луза дорса гаж» - выход коллективов - гуляние по селу, возложение венка к памятнику павшим воинам в Великой Отечественной войне, тематические площадки, освещающие традиционные праздники и промыслы прилузцев и отражающие жизненный цикл («круглый год»), конкурсы коллективов художественной самодеятельности, гала-концерт. В течение дня работает Никольская ярмарка (выставка-продажа работ мастеров прикладного творчества), районная сельскохозяйственная ярмарка, детская поляна и этно-кафе.

Ежегодно в Прилузье проводится Межпоселенческий фестиваль ветеранских коллективов «Нам года-не беда», Республиканская «Неделя театра в Прилузье». Проводятся районные фестивали: детского творчества «Надежды Прилузья», «Вязовская гармошечка», «Летка гора» и др.

Широко известны в районе и за его пределами Объячевский народный театр им. Г. Д. Горчакова, фольклорный коллектив «Лизавета», детский коллектив «Лирика» и «Малиновый дождь», «Парма ель», народный коллектив «Чернышские чипсанистки», образцовые детские коллективы «Орион», «Сикотш» и «Надежда».





Спасибо за внимание!